

УДК 34

DOI: 10.34670/AR.2022.45.74.042

«Скулшутинг» как угроза безопасности образовательных учреждений в России

Вторушина Вероника Витальевна

Помощник прокурора Первомайского района
г. Владивостока Приморского края;
аспирант,

Санкт-Петербургский юридический институт (филиал),
Университет прокуратуры Российской Федерации,
191014, Российская Федерация, Санкт-Петербург, Литейный пр., 44;
e-mail: vv.vtorushina@yandex.ru

Аннотация

Вооруженные нападения на образовательные учреждения или «скулшутинг» не так давно стали частью российской истории. Количество таких трагедий и их «популярность» среди молодежи только возрастает. В настоящее время известно о более чем 50 вооруженных нападений на образовательные учреждения в России, более 80 трагедий удалось предотвратить. В статье рассматриваются некоторые случаи вооруженных нападений на образовательные учреждения, произошедшие в России в течение последних нескольких лет. Автором приведены характеризующие признаки, свойственные вооруженным нападениям на образовательные учреждения. Анализируются меры, принятые органами государственной власти в целях предупреждения совершения массовых убийств в учебных заведениях. Указывается на необходимость принятия ряда дополнительных комплексных мер в целях эффективного предупреждения совершения вооруженных нападений на образовательные учреждения. Очевидно, что для предотвращения вооруженных нападений на образовательные учреждения недостаточно только установления запретов, в т.ч. на оборот оружия, запрещенной информации, а также улучшение защищенности объектов, требуется принятие дополнительных комплексных мер в сфере образования и досуга молодежи, проведение профилактической работы, улучшение психологической обстановки в семье и школе, а также мер, направленных на выявление лиц, способных и планирующих совершение вооруженных нападений на учебные заведения.

Для цитирования в научных исследованиях

Вторушина В.В. «Скулшутинг» как угроза безопасности образовательных учреждений в России // Вопросы российского и международного права. 2022. Том 12. № 8А. С. 297-303. DOI: 10.34670/AR.2022.45.74.042

Ключевые слова

«Скулшутинг», «колумбайн», вооруженные нападения, образовательные учреждения, безопасность.

Введение

Вооруженные нападения на образовательные учреждения или «скулшутинг» (от англ. school shooting – «школьная стрельба») не так давно стали частью российской истории. Количество таких трагедий и их «популярность» среди молодежи только возрастает. В настоящее время известно о более чем 50 вооруженных нападений на образовательные учреждения в России, более 80 трагедий удалось предотвратить.

Как криминологическое явление «скулшутинг» или «колумбайн» привлекали внимание таких ученых как Сапрыкин В.А., Карпов В.О., Пучнина А.В. и других. Однако криминологическая характеристика, способы предупреждения таких преступлений и причины их совершения комплексно не исследованы.

Основная часть

Первым случаем «скулшутинга» в России считается стрельба в школе № 263 в районе Отрадное г. Москва 3 февраля 2014 года, когда десятиклассник выстрелами из ружья, которое он взял у отца, убил учителя, полицейского, а также взял в заложники одноклассников. По результатам экспертизы установлено, что учащийся находился в невменяемом состоянии, в связи с чем, отправлен в психиатрическую больницу на принудительное лечение.

5 сентября 2017 г. вооруженному нападению подверглась и школа в подмосковном городе Ивантеевка. Тогда учащийся девятого класса принес в школу пневматическую винтовку, кухонный топор и самодельные петарды. Он ударил топором по голове учительницу, а затем выстрелил в нее, также стрелял по одноклассникам. В настоящее время нападавший за содеянное отбывает наказание в воспитательной колонии.

Одним из самых крупных вооруженных нападений на образовательные учреждения, произошедших в России, признают трагедию в Керченском политехническом колледже. 17 октября 2018 г. четверокурсник устроил взрыв в буфете колледжа, застрелил более 20 человек из ружья, которое он приобрел законно, как и разрешение на него, а затем застрелился сам.

Массовые жертвы повлекло и вооруженное нападение на гимназию № 175 в г. Казани 11 мая 2021 г., когда выпускник учебного заведения застрелил из ружья 7 школьников и 2 взрослых.

20 сентября 2021 г. трагедия произошла и в Пермском государственном университете, в этот день студент из ружья убил 6 человек, более 30 – пострадало.

Анализ обстоятельств произошедших вооруженных нападений на образовательные учреждения показывает, что они имеют много общего, субъекты преступлений зачастую обладают схожими криминологическими и уголовно-правовыми признаками.

Так, как правило, нападавшие состояли или увлекались группами в социальных сетях в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», поощряющих преступное поведение, оправдывающих лиц, их совершивших, обучались или закончили обучение в учреждениях образования, которые стали местом преступления. Пострадавшими в результате нападений в основном является значительное число лиц (обучающиеся, персонал учреждений, сотрудники правоохранительных органов).

К совершению «скулшутинга» более склонны лица мужского пола, возраст которых варьируется от 12 до 19 лет, что можно объяснить эмоционально нестабильной психикой у данной категории людей [Данюкова, Фантров, 2021].

Основными мотивами «скулшутинга» являются самоутверждение, озлобленность, обида, месть, конфликты с педагогами или одноклассниками, умысел преступника направлен на причинение вреда здоровью и/или жизни неограниченного числа лиц; в качестве средств совершения преступления может использоваться огнестрельное и/или холодное оружие, взрывчатые вещества [Лукашкова, Яценко, 2021].

К причинам совершения вооруженных нападений на образовательные учреждения можно отнести проблемы в семье и отсутствие контакта между родителями и детьми, психические заболевания, увлечение идеями массовых расстрелов в учебных заведениях и подражание «скулшутерам», «буллинг» и др.

Маллекер Д.И. считает, что причинами «скулшутинга» служат нарушения психического равновесия личности ввиду вторжения в ее зону комфорта и ее дискриминации, а мотивами «скулшутеров» являются месть своим обидчикам, обретение популярности, самовыражение и самоутверждение, стремление превзойти предыдущих подражателей [Маллекер, 2021].

Особенностью «скулшутинга», по мнению Наханцакова Б.Ч., является то, что нападающий стреляет в людей, которые не являлись его первоначальной целью. Именно данный факт позволяет ограничивать «скулшутинг» от убийств, совершенных в ходе межличностных конфликтов, когда жертвой становится заранее определенное лицо. От террористического акта «скулшутинг» отличается целями совершения преступления. Если целями террористического акта является дестабилизация обстановки и создание атмосферы страха в обществе, то «скулшутер» видит своей целью быть замеченным другими людьми, возвыситься над ними путем применения насилия, утвердиться в глазах окружающих [Наханцаков, 2021].

В России уже принят комплекс мер, в целях предотвращения совершения вооруженных нападений на образовательные учреждения.

Так, учитывая, что зачастую нападавшие использовали огнестрельное оружие, Федеральным законом от 28 июня 2021 г. № 231-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об оружии» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» внесены изменения в действующее законодательство в сфере оборота оружия.

В частности, для лиц, не достигших 21 года, установлен запрет на приобретение гражданского огнестрельного оружия ограниченного поражения, охотничьего оружия, огнестрельного гладкоствольного длинноствольного оружия самообороны гражданами Российской Федерации, запрещено приобретение гражданского огнестрельного длинноствольного оружия до истечения первых двух лет владения таким оружием, предусмотрено формирование и ведение реестров лицензий и разрешений,

Согласно изменениям, внесенным Федеральным законом от 18 декабря 2018 г. № 472-ФЗ «О внесении изменений в статью 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» и статью 5 Федерального закона «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», информация, побуждающая детей к совершению действий, представляющих угрозу их жизни и (или) здоровью, в том числе к причинению вреда своему здоровью, самоубийству, либо жизни и (или) здоровью иных лиц, либо направленная на склонение или иное вовлечение детей в совершение таких действий,

признается запрещенной к распространению среди детей.

2 февраля 2022 г. Верховным судом Российской Федерации по результатам рассмотрения административного искового заявления Генерального прокурора Российской Федерации международное молодежное движение «колумбайн» (по названию школы «Колумбайн» в США, где произошло массовое убийство в 1999 г.) признано террористической организацией, его деятельность запрещена на территории страны.

Как установлено прокуратурой и подтверждено в судебном заседании, названная террористическая организация основана на идеологии насилия и преследует цели массовой гибели людей, устрашения населения и дестабилизации обстановки в стране путем реализации масштабных насильственных акций. Ее участники отрицают общепринятые моральные принципы и нравственные ценности, пропагандируют девиантное поведение, суицид и насилие как норму жизни и способ достижения своих целей. Под воздействием насильственной идеологии «колумбайна», а также массивной пропаганды «скулшутинга» его участниками совершаются резонансные преступления террористической и общеуголовной направленности¹.

4 апреля 2022 года Росфинмониторинг внес движение «колумбайн» в реестр террористических и экстремистских организаций².

Однако, до настоящего времени остаются неразрешенными вопросы своевременного выявления лиц, способных совершить вооруженное нападение на образовательное учреждение и проведения с ними профилактической работы (проведение индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними, причисляющими себя к неформальным объединениям молодежи, и пропагандирующим какую-либо молодежную субкультуру, мониторинг аккаунтов обучающихся в социальных сетях на предмет выявления вовлечения в опасные сообщества, тематические группы и деструктивные молодежные субкультуры) [Борисова, 2021].

Кроме того, особую обеспокоенность вызывают факты нереализации в большинстве регионах страны уже действующих нормативных требований в сфере обеспечения антитеррористической защищенности и безопасности образовательных учреждений.

Так, не во всех учебных заведениях исполнены требования по обеспечению их охраны сотрудниками частных охранных организаций и другими специализированными органами и учреждениями³. Охрану таких учреждений образования зачастую по-прежнему осуществляют сторожа и вахтеры, не имеющие специальных навыков и средств защиты.

На явную недостаточность мер по обеспечению безопасности детей обращено внимание Генеральным прокурором Российской Федерации на заседании Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 26 апреля 2022 г. В частности, им отмечено, что практически в каждом регионе страны выявлены случаи умышленного занижения категории

¹ Верховный Суд Российской Федерации признал «Колумбайн» террористической организацией. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=70034347>

² См.: Росфинмониторинг внес «колумбайн» в перечень террористических и экстремистских организаций. URL: <https://www.fedsfm.ru/mediaaboutus/5690>

³ Постановление Правительства Российской Федерации от 02.08.2019 № 1006 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства просвещения Российской Федерации и объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства просвещения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий)».

защищенности объектов образования, и как следствие, непривлечение специализированной охраны⁴.

Основными причинами явления «скулшутинга» Эльчепаров Р.А. и Исакова Т.С. называют отсутствие обеспечения необходимого уровня безопасности в образовательных учреждениях, контроля со стороны психолога за психическим состоянием обучающихся лиц, отсутствие профилактики издевательств одних учеников над другими, а также отсутствие работы со стороны правоохранительных органов с администрациями образовательных учреждений по поводу алгоритма действий в случае вооруженного нападения [Эльчепаров, Исакова, 2021].

Заключение

Очевидно, что для предотвращения вооруженных нападений на образовательные учреждения недостаточно только установления запретов, в т.ч. на оборот оружия, запрещенной информации, а также улучшение защищенности объектов, требуется принятие дополнительных комплексных мер в сфере образования и досуга молодежи, проведение профилактической работы, улучшение психологической обстановки в семье и школе, а также мер, направленных на выявление лиц, способных и планирующих совершение вооруженных нападений на учебные заведения.

Библиография

1. Борисова Н.Ф. Скулшутинг – новая криминальная угроза обществу // Российский правовой журнал. 2021. № 1 (6). С. 125-129.
2. Верховный Суд Российской Федерации признал «Колумбайн» террористической организацией. URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=70034347>
3. Данюкова А.В., Фантров П.П. Психологический портрет личности молодого преступника, совершившего скулшутинг // Сборник избранных статей по материалам Международной научной конференции. 2021. С. 35-37.
4. Елагина А.С. Подходы к совершенствованию международного уголовного права // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 10А. С. 96-101.
5. Елагина А.С. Интерпретация трендов уровня преступности: нормальные и шоковые изменения // Вопросы российского и международного права. 2018. Том 8. № 11А. С. 144-152.
6. Лукашкова И.Л., Ященко А.А. Феномен скулшутинга: причины и профилактика // Ученые записки Казанского юридического института МВД России. 2021. № 2 (12). С. 337-341.
7. Маллекер Д.И. Психология скулшутинга: массовые казни в образовательных учреждениях как способ протеста общественности // Проблемы совершенствования российского законодательства. 2021. С. 386-387.
8. Наханцаков Б.Ч. Скулшутинг: криминологические и виктимологические проблемы // Криминологические чтения. 2021. С. 112-118.
9. Постановление Правительства Российской Федерации от 02.08.2019 № 1006 «Об утверждении требований к антитеррористической защищенности объектов (территорий) Министерства просвещения Российской Федерации и объектов (территорий), относящихся к сфере деятельности Министерства просвещения Российской Федерации, и формы паспорта безопасности этих объектов (территорий)».
10. Росфинмониторинг внес «колумбайн» в перечень террористических и экстремистских организаций. URL: <https://www.fedsfm.ru/mediaaboutus/5690>

⁴ См.: Доклад Генерального прокурора Российской Федерации на заседании Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 26.04.2022.

Schoolshooting as a threat to the security of educational institutions in Russia

Veronika V. Vtorushina

Assistant Prosecutor of the Pervomaisky District of Vladivostok, Primorsky Krai;
Postgraduate,
Saint Petersburg Law Institute (branch),
University of the Prosecutor's Office of the Russian Federation,
191014, 44, Liteinyi ave., Saint Petersburg, Russian Federation;
e-mail: vv.vtorushina@yandex.ru

Abstract

Armed attacks on educational institutions or “school shooting” have recently become a part of Russian history. The number of such tragedies and their popularity among young people is only increasing. Currently, more than 50 armed attacks on educational institutions in Russia are known, more than 80 tragedies have been prevented. The article deals with some cases of armed attacks on educational institutions that have taken place in Russia over the past few years. The author gives the characterizing features characteristic of armed attacks on educational institutions. The measures taken by the state authorities in order to prevent the commission of massacres in educational institutions are analyzed. It is pointed out that it is necessary to take a number of additional comprehensive measures in order to effectively prevent armed attacks on educational institutions. Obviously, to prevent armed attacks on educational institutions, it is not enough just to establish prohibitions, incl. on the circulation of weapons, prohibited information, as well as improving the security of objects, it is necessary to take additional comprehensive measures in the field of education and leisure of young people, carry out preventive work, improve the psychological situation in the family and school, as well as measures aimed at identifying persons capable of and planning to commit armed attacks on educational institutions.

For citation

Vtorushina V.V. (2022) «Skulshuting» kak ugroza bezopasnosti obrazovatel'nykh uchrezhdenii v Rossii [Schoolshooting as a threat to the security of educational institutions in Russia]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 12 (8A), pp. 297-303. DOI: 10.34670/AR.2022.45.74.042

Keywords

Schoolshooting, Columbine, armed attacks, educational institutions, security.

References

1. Borisova N.F. (2021) Skulshuting – novaya kriminal'naya ugroza obshchestvu [Schoolshooting as a new criminal threat to society]. *Rossiiskii pravovoi zhurnal* [Russian Legal Journal], 1 (6), pp. 125-129.
2. Danyukova A.V., Fantrov P.P. (2021) Psikhologicheskii portret lichnosti molodogo prestupnika, sovershivshego skulshuting [Psychological portrait of the personality of a young criminal who committed school shooting]. In: *Sbornik izbrannykh statei po materialam Mezhdunarodnoi nauchnoi konferentsii* [Collection of selected articles based on materials of the International Scientific Conference].
3. Elagina A.S. (2018) Podkhody k sovershenstvovaniyu mezhdunarodnogo ugolovnogo prava [Approaches to the improvement of international criminal law]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and

- International Law], 8 (10A), pp. 96-101.
4. Elagina A.S. (2018) Interpretatsiya trendov urovnya prestupnosti: normal'nye i shokovye izmeneniya [Interpretation of crime trends: normal and shock changes]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 8 (11A), pp. 144-152.
 5. Lukashkova I.L., Yashchenko A.A. (2021) Fenomen skulshutinga: prichiny i profilaktika [Schoolshooting Phenomenon: Causes and Prevention]. *Uchenye zapiski Kazanskogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii* [Scientific notes of the Kazan Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia], 2 (12), pp. 337-341.
 6. Malleker D.I. (2021) Psikhologiya skulshutinga: massovye kazni v obrazovatel'nykh uchrezhdeniyakh kak sposob protesta obshchestvennosti [The Psychology of Schoolshooting: Mass Executions in Educational Institutions as a Way of Public Protest]. In: *Problemy sovershenstvovaniya rossiiskogo zakonodatel'stva* [Problems of Improving Russian Legislation].
 7. Nakhantsakov B.Ch. (2021) Skulshuting: kriminologicheskie i viktimologicheskie problemy [Schoolshooting: Criminological and Victimological Problems]. In: *Kriminologicheskie chteniya* [Criminological Readings].
 8. *Postanovlenie Pravitel'stva Rossiiskoi Federatsii ot 02.08.2019 № 1006 «Ob utverzhdenii trebovaniy k antiterroristicheskoi zashchishchennosti ob"ektov (territorii) Ministerstva prosveshcheniya Rossiiskoi Federatsii i ob"ektov (territorii), odnosyashchikhsya k sfere deyatel'nosti Ministerstva prosveshcheniya Rossiiskoi Federatsii, i formy pasporta bezopasnosti etikh ob"ektov (territorii)»* [Decree of the Government of the Russian Federation No. 1006 dated August 2, 2019 "On approval of the requirements for anti-terrorist protection of objects (territories) of the Ministry of Education of the Russian Federation and objects (territories) related to the field of activity of the Ministry of Education of the Russian Federation, and the form of a safety data sheet for these objects (territories)"].
 9. *Rosfinmonitoring vnes «kolumbain» v perechen' terroristicheskikh i ekstremistskikh organizatsii* [Rosfinmonitoring added Columbine to the list of terrorist and extremist organizations]. Available at: <https://www.fedsfm.ru/mediaaboutus/5690> [Accessed 08/08/2022]
 10. *Verkhovnyi Sud Rossiiskoi Federatsii priznal «Kolumbain» terroristicheskoi organizatsiei* [The Supreme Court of the Russian Federation recognized Columbine as a terrorist organization]. Available at: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=70034347> [Accessed 08/08/2022]